

下班回来，宝宝不认识我了

——“上班族妈妈”网上发帖诉无奈

宝宝不认自己妈妈

休产假期间，洪女士每天和宝宝泡在一起，经常抱着儿子跟他说说话。那时候，儿子咿咿呀呀对她笑。可是现在上班回来，宝宝看她时脸上毫无表情，目光只在她脸上停留2秒钟，便转过去看奶奶，也不出声。晚上洪女士想哄他睡觉，他竟然别扭地叫起来，洪女士为此难过了整整一个晚上。

宝宝“食堂”被迫关闭

一位网友跟帖说：“没办法，我要上班了，宝宝的‘食堂’也只能被迫关闭，可他才只有3个月大，还不肯咬奶瓶。想到他才这么一点点大，就只能吃奶粉，我既担心又心疼。”

洪女士每天单程花在路上的时间近1.5个小时，下班到家已是6时30分许，吃饭洗碗1个小时，已是7时30分，距离宝宝的睡觉时间8时30分只有1个小时了。而且上了一天班，再挤轨道交通，人已经累得快虚脱。但是，为了和宝宝多建立点感情，她硬挺着也要多陪他玩一会。

次日上班睁不开眼

“一夜没睡，许多次夜起喂

这段时间，初为人母的洪女士愁眉不展。自从她产假结束恢复上班后，宝宝看到她就像看到陌生人一样，半个多月过去，情况仍然如此。洪女士不仅要承受宝宝拒绝的眼光，还要拖着疲惫的身体工作，苦不堪言。

昨天，她在网上发帖倾诉，不料许多“潜水”的妈妈纷纷跳出来，表示深有同感。

奶，眼皮不受控制地直打架，喂奶时我就睡着了，突然惊醒，吓出一身冷汗，还好宝宝没有被我放开手扔到地上去。”论坛里，一个网友无奈地说，晚上得不到休息，次日上班精神恍惚，工作越做越差。



新民图表

制图 贺信

网上有些妈妈说，宁愿这两年请假在家，陪伴宝宝成长。但马上有人回帖质疑，“现在这个社会，两年不去上班，就和社会脱节，跟不上时代，想找份工作就不那么容易了”。也有人说：“你不工作，光靠你老公一

【爱心贴士】

如果有长辈带孩子，不妨在宝宝耳边多念叨关于爸爸妈妈的点点滴滴。张小姐跟帖说，她的母亲曾经做过托儿所阿姨，她的经验是，抱着宝宝玩时，把“爸爸妈妈”4个字挂在嘴边，一会说“爸爸妈妈工作好辛苦”，一会说“爸爸给你做的玩具好玩吗？”或者指着照片上的爸爸妈妈给宝宝看。“这样也许会在宝宝内心造成印象，我的儿子虽然也有过类似的反应，但只持续了三四天。”

【妈妈心语】

我想当个勤快的妈妈，给宝宝做很多小食物，像菜泥、南瓜泥什么的，每天给他做抚触，带他玩，为他洗澡。可是现在都做不到了。我好难过，在他成长的过程中，我没有陪在他身边，这一段就过去了……

人养活一家子，办得到吗？如果再有房贷，还要不要活了？”

（如果你也有这种无奈的经历，或者有什么好办法，欢迎登录xmdh.xmnext.com参与互动。）

本报记者 姜燕 07082410601

从30平方米的小屋，搬进120平方米的大房，周小姐和男朋友突然间“什么都不习惯”。用正常的声音说话对方听不见，东西总是不知道丢在哪个房间。一时间，两人觉得自己得了“大房综合征”。

忘带手机

“我的手机又忘带啦！”早上，周小姐一来就把MSN的名字改成了“手机忘带”，乔迁新居一个多月来，周小姐已经忘带了N次手机。以前，手机一类的东西不是放在电视机柜上，就是放在茶几上，总归离不开房间。现在，手机随手乱放，一转身就忘了干净，还经常响了也听不见。

另一件让周小姐很郁闷的事是，她在小屋时，没有随手关灯的习惯，现在房间多了，她还是不关灯，家里经常每个房间的灯都开着，一片灯火通明。电费呼呼地往上跑，让周小姐心疼不已。

有疏离感

还没搬到大房时，周小姐就担心，以后房子大了，她和男朋友会不会就疏离了？小房子只有一只双人沙发，坐也得坐，不坐也得坐，两个人挤在一起亲亲热热的。可现在，她和男友都觉得没以前话多了，家里笑声也少了。两人各坐一只沙发，盯着电视，真的像两只土豆。

搬家时，连搬场工人都说：“从没见过哪个两口之家有这么多东西的。”可是，这些零碎东西一进入120平方米的大房子，立刻被“消化”得干干净净，一个房间什么都没放，显得空空荡荡的。“挤惯了”的周小姐和男友，突然觉得“世界好空旷”。

本报记者 姜燕 07082410602

买模具、配馅料，求新意、表心意——

今年中秋，玩玩“DIY月饼”

离中秋节还有一个多月，各大商家在月饼市场上的拼杀已如火如荼。但沪上年轻人对商场里的月饼兴趣寡然，他们开始钟情于“月饼DIY”即自己动手做月饼。

DIY月饼一点不麻烦

在中海集运工作的白领王小姐对传统月饼兴趣不大：“每年单位发的，别人送的月饼都吃不完，摆在家里成了鸡肋，扔了可惜，吃了又觉得不合口味。”今年，她和同事们决定自己动手做月饼：“自己做的好处，在于喜欢什么馅就包什么馅，皮的厚薄也由自己决定。不过最吸引人的是制作月饼的过程很好玩，给家人吃更有成就感，送给朋友也很甜蜜。”

王小姐说，DIY月饼其实并不复杂：从网上买来现成的月饼专用粉，按配方揉成面团，放在冰箱里1到3个小时就成了皮料；用皮料包上自己喜欢吃的馅料，搓成汤圆状，放进模具里压成月饼形状，再用烤箱烤3次。第一次8分钟，后面两次5分钟，复烤之前刷一层蛋液。就这样，自己做的月饼就新鲜出炉了。

要是家里没有烤箱，也可以用冰箱做冰皮月饼，方法更简单，只要把皮料和馅料事先蒸熟，用模具压成月饼状后，放进冰箱就大功告成了。

霉干菜臭豆腐都入馅

自己做月饼，可以按自己口味选料，“就是包霉干菜、臭豆腐都可以”，这样更好玩。大学生胡小姐平时什么菜都不会烧，妈妈听说她今年要自己动手做月饼，很高兴：“让她玩吧，说不定玩出来的月饼也很好吃，做父母的也享受一下她的‘手艺’。要是很成

功，还可以送亲戚，比从外面买回来的月饼可能更受欢迎。”

当然，DIY月饼也可以玩出更多的花样。家在上海的大学生小刘和同寝室的3个外地姐妹决定，今年中秋到她家去做月饼：“我们设计了不少节目，比如做月饼时像北方人包饺子一样，在月饼里包进去硬币、巧克力等等，谁吃到硬币就说明会发财，要请大家在节后吃顿饭；吃到巧克力的，必须交代详细‘情史’。”

本报记者 金志刚 实习生 龚媛媛

小贴士

模具馅料哪里去找？

制作月饼的工具和原料，在网络发达的今天很容易买到。

如淘宝网上有一家“小贝烘焙”网店，提供各种各样的DIY用具，一个26元的套装包括了月饼专用粉、转化糖浆、高浓度枧水和一套模具，可以制作67个左右50克的月饼，非常实惠。

其他网站或论坛上也有各种月饼模具出售，价格不过10元左右。

右，款式却很多，除了传统的圆形、星形、花形、贝壳形等也不少。

馅料方面，网上售卖的品种也更符合年轻人的喜好，比如去年大受欢迎的低糖低热量的香橙、金桔等水果馅依然盛行，今年办公室MM们又开始推崇鲜草莓蓉和清爽椰果蓉等鲜果馅，一些商家推出的淮山枸杞、藏密红花等药材馅料也有一定的市场。

保乐力加不断深化“酒后不驾车”公益活动宣传

为了配合国家积极整治道路交通安全问题的举措，上海市公安交通管理部门于今年五月起在全市范围内开展了交通安全宣传月活动；自5月20日起至6月底期间，又集中开展整治包括酒后驾车在内的四类交通违法行为的专项行动。作为长期合作伙伴，国际著名酒类集团保乐力加积极配合公安交通管理部门，在执法整治期间，再次联名投放了“酒后不驾车”电视公益广告，并在全市范围内共同派发了10万份公益教育宣传品。

保乐力加中国与市公安交通

管理部门的合作由来已久，迄今双方已共同制作并向各类公共场所及社区发放了10万份公益宣传海报，并先后两次派发了总计11万个快速撤离工具盒及其它公益教育宣传品；此外，双方还联名在主流媒体上推出公益教育专栏文章，并合作投放了“酒后不驾车”电视和户外公益广告。对此，市公安交通管理部门的相关负责人表示，“政府部门在加大整治交通违法行为的同时，也需要社会各界的参与，以共同维护道路交通安全。我们欢迎更多像保乐力加中国这样积极承担

社会责任的企业，协助我们共同推进社会公益教育活动的开展，今后，我们希望能够与更多有志于维护道路交通安全的企业展开合作，让远离酒后驾车的安全理念深入人心。”

目前，保乐力加与市公安交通管理部门的其它合作项目也正持续展开：入夏以来，双方联合在上海市主要商业区和繁华地段的交通主干道投放户外灯箱广告；新一轮的公益宣传也将在国庆出行高峰之前达到高潮。保乐力加中国负责人表示，“当集团在中国市场推广核心产品如芝华士、马爹利的同时，我们也着眼于社会的可持续发展。通过与市公安交通管理部门近两年的合作，‘酒后不驾车’公益活动已经取得了积极成效。今后，我们还将进一步协助政府部门持续开展有关酒后不驾车、促进道路交通安全的宣传教育活动。”

继2005年4月率先在全国范围内发起“向酒后驾车说‘不’”公益活动以来，保乐力加中国不断联合社会力量，持续深化远离酒后驾车的公益宣传：2007年元旦、春节期间，保乐力加联合公安交通管理部门和十省市电视台

推出了首支由社会各界共同打造的“酒后不驾车”电视公益广告。2007年4月，保乐力加和中国道路交通事故协会共同组织召开了“酒后不驾车，生命有保障”研讨会。同时，通过开通专门网站，投放杂志公益广告，发放户外宣传海报、防范知识手册，向餐饮场所发放公益宣传桌卡等多种途径，保乐力加中国在教育公众远离酒后驾车，推动社会和谐发展方面的努力已经产生了积极的影响。

小房换大房也有诸多不适应

『大房综合征』困扰年轻白领